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По предложению президента РФ В.В. Путина 2015 год объявлен годом борьбы с заболеваниями сердечно-сосудистой системы и связано это с тем, что эта группа заболеваний является основной причиной распространенности и смертности среди других заболеваний. Данная проблема не нова и привлекла к себе внимание с середины прошлого века. И в конце 80-х годов Генеральный директор ВОЗ Хироши Накашима, обращаясь к аудитории, сказал: «Давайте сообщать больше о здоровье, чем о болезнях, здоровье нуждается в вас…»
Основные цены здорового образа жизни – достижения здорового долголетия, сохраняя на протяжении жизни высокое качество здоровья.
Проблема увеличения продолжительности жизни и продление молодости – старая, но в этих вопросах надо оставаться на почве реальных законов природы. 
Великий Омар Хайям в свое время писал:
«Отчего всемогущий творец наших тел
Даровать нам бессмертье не захотел?
Если мы совершенны – зачем умираем?
Если несовершенны – то кто бракодел?»
Человек всегда стремился жить хорошо и прилагал определенные усилия и действия для этого, подчиняя природу и создавая блага для комфорта и удовольствий, многие из которых отрицательно отреагировали на его здоровье. Было детально изучено также влияние некоторых факторов, которые назвали факторами риска развития заболеваний сердечно-сосудистой системы и их осложнений – инфаркта и инсульта. Эти факторы обусловлены особенностями образа жизни:
– повышение артериального давления;
– потребление табака (курение);
– повышение уровня глюкозы крови;
– повышение уровня холестерина крови;
– повышение массы тела (ожирение);
– недостаточное потребление овощей и фруктов (менее 400 грамм в сутки);
– потребление алкоголя;
– загрязнение внешней среды;
– социально-экономические условия (низкий уровень жизни);
– психоэмоциональные факторы;
– своевременное лечение простудных и хронических заболеваний.
 Каждый человек может провести коррекцию своего образа жизни – изменить привычки, ведь нужно не только увеличивать продолжительность жизни, но и наполнять последние ее годы качеством, которое достаточно мотивировало бы жить дальше.
Изменить свой образ жизни, взять курс на хорошие привычки – это и есть бег от старости, ведь удлинить жизнь – это значит не укорачивать её. Помогите себе избавиться от «болезни образа жизни». Здоровье нуждается в вас.



    

· 2015 год – год борьбы с сердечно-сосудистыми заболеваниями.
· 16 миллионов человек в мире ежегодно умирают из-за нездорового образа жизни.
· 50% ежегодно умерших в мире – моложе 70 лет.
·      6 миллионов человек в мире умирают преждевременно при участии потребления  
    табака.
· 3,3 миллионов человек в мире умирают преждевременно при участии потребления алкоголя.
· Каждые полторы минуты в Российской Федерации у кого-то встречается инсульт.
· Более 50% населения РФ считают, что их питание не является здоровым.
· Лишний вес имеют 2,1 миллиарда человек в мире, и этот показатель продолжает расти, то есть 1/3 населения планеты страдает ожирением.
· Среди умерших мужчин в РФ – 50% трудоспособного  возраста и причины смерти – несчастные случаи, отравления.
·  38 миллионов человек в мире за 2012 год умирают от хронических неинфекционных заболеваний (сердечно0сосудистые заболевания, сахарный диабет, болезни легких, различных видов рака).
·  Все факторы риска каждого поколения в сравнении с предыдущим были выше в тройном соотношении.
·  Более 2 миллионов человек в мире умирают от гриппа и его осложнений.
·  Вакцина против гриппа экономит 70% дней нетрудоспособности, а один рубль, вложенный в производство вакцины против гриппа, экономит 25 – 26 рублей на лечении.
·  Продолжительность жизни в РФ
	Годы
	2012
	2013

	Мужчины (лет)
	64,7
	65,2

	Женщины (лет)
	73,2
	76,2



         
· Смертность от инфаркта миокарда среди курящих в 5 раз выше чем среди тех, кто не употребляет никотин.  Инсульт у любителей табака наблюдается в 3 – 4 раза чаще.
· У курильщиков инфаркт встречается не только чаще, но и в более молодом возрасте, в среднем на 10–15 лет раньше, чем у некурящих.
