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Что же такое аллергия? Это патологическая реакция организма на различные вещества – аллергены, которые у обычных людей не вызывают никакой реакции. Это может быть домашняя пыль, пыльца растений, продукты питания и многое другое. Но в качестве аллергена могут выступать и совершенно безобидные продукты. Аллергия может возникнуть на любое вещество и даже на его запах. В основе такой повышенной чувствительности лежат проблемы с иммунитетом.
Проявления аллергических реакций зависят от индивидуальных особенностей человека, его организма. Чаще всего аллергия поражает те органы и сосуды, которые находятся в непосредственном контакте с человеком, а именно: кожу, легкие, глаза, рот, желудок. Поэтому самыми распространенными аллергическими заболеваниями являются аллергический ринит (насморк), бронхиальная астма, аллергический дерматит, крапивница, другие поражения слизистых и кожи. Примером аллергического ринита является поллиноз, то есть аллергическая реакция на пыльцу растений. Многие знают не понаслышке, как во время цветения трав возникает насморк и слезотечение. Все эти симптомы, сходные с простудой, благополучно проходят, когда пора цветения растения-аллергена заканчивается. Однако аллергическая реакция может развиваться, принимать другие, более опасные формы. Поэтому ее необходимо лечить и предупреждать, то есть профилактировать. 
Общее описание аллергических реакций.
Аллергические заболевания были описаны еще 2500 лет тому назад, поэтому не совсем верно суждение о том, что всему виной - нынешняя экологическая обстановка, которая, безусловно, увеличила рост заболеваемости. Наши предки ели натуральные продукты и жили среди природы, не вдыхая выхлопных газов автомобилей, однако испытывали те же аллергические проявления, что и мы - люди развитой цивилизации. Хотя это происходило значительно реже, чем теперь. Проблемой аллергии заинтересовались многие медики. Ученые всего мира стали исследовать эти явления, вызванные необычной чувствительностью организма к обычным веществам. Австрийский медик Клеменс фон Пирке предложил выделить новое направление в медицине, которое бы изучало патологическое состояние организма, имеющего необычную чувствительность. Она стала называться аллергологией от греческих слов: allos - другой и ergon - реакция.
Аллергическая реакция организма представляет собой неадекватный ответ организма на вторжение веществ-антигенов, которые не являются чужеродными. Это происходит в результате нарушения работы иммунной системы. Аллергическая реакция происходит тогда, когда в крови имеются специфические антитела, направленные на уничтожение вещества - аллергена. Они появляются не сразу, а после первого "знакомства" с аллергеном. То есть организм реагирует аллергической реакцией, встречаясь с аллергеном не в первый, а во второй раз. Как это происходит?
При первом контакте с этими чужеродными веществами, иммунная система их запоминает, а при повторном - распознает и атакует специфическими антителами. Эти реакции являются разрушительными и неуправляемыми, они являются результатом гиперчувствительности организма к конкретным веществам-аллергенам. Эта чрезмерная реакция или гиперчувствительность вызывает цепь реакций во внутренних органах и тканях тела, в которых возникает воспаление, а гистамин вызывает клинические проявления аллергии. Эти проявления могут быть различными у разных людей, что иногда расценивается как разные заболевания.

Заложенный нос, слезящиеся глаза, чихание, кашель - кому из аллергиков не знакомо это весенне-летнее состояние, когда тополиный пух и прочая пыльца цветущих растений забивают даже уши. Как уменьшить сезонные страдания, отличить аллергический насморк от атопического ринита?
– Повышенная или извращенная чувствительность к какому-либо аллергену или веществу в начале лета донимает многих. Характерные симптомы: общее недомогание, головная боль, тошнота, одышка, головокружение. Появляются кожный зуд, жжение в полости рта и носа, непрерывное чихание, припухание губ, боль за грудиной. Может быть удушье, повышенное артериальное давление. Аллергия – достаточно грозное заболевание, которое лежит в основе многих так называемых аллергических болезней.
1. Холодовая аллергия.
Даже закаленные порой не выдерживают испытания холодами. Все чаще в поликлинику стали обращаться люди с повышенной чувствительностью к низким температурам – холодовой аллергией (она же – холодовая крапивница). Почему появляется эта напасть, насколько она безобидна и как с ней бороться?
Чаще всего холодовой аллергии подвержены молодые люди 25–30 лет, главным образом женщины. Неприятная реакция может возникать у таких больных не только на холодный воздух, но и на холодную воду ( во время купания летом в водоемах или даже во время мыться посуды). Да что там! Употребление холодной пищи, по статистике, у 5 процентов людей с холодовой аллергией вызывает отек языка и гортани. Спровоцировать холодовую аллергию могут перенесенные ОРВИ, очень редко она передается по наследству. Даже самая безобидная форма такой крапивницы может доставить массу неудобств: сильный зуд, головные боли, снижение давления, тахикардию. Иногда не переохлаждение организм может отвечать тяжелыми реакциями: отел Квинке, анафилактический шок. Но чаще всего холодовая крапивница проявляется в виде высыпаний, волдырей и отеков на коже лица, рук и прочих открытых участках тела через несколько минут после выхода на улице, которые держаться несколько часов. У некоторых высыпания сопровождаются слабостью, болями в мышцах и высокой температурой. Холодовая крапивница может маскироваться и под простуду: при выходе на мороз у человека начинают слезиться глаза, течет из носа, ломит лоб и виски – но все прекращается после попадания в тепло. Иногда обострение этой болезни длится весь холодный период года.
Многие медики называют холодовую аллергию хворью «псевдоаллергической», ведь аллергена-то в организме нет. Просто мороз вызывает местное охлаждение тканей и выводит из клеток виновника аллергии – гистамин. Определить наличие у себя холодовой аллергии можно с помощью простого теста: подержите кубик льда на запястье 15-10 минут. Если появятся зуд и волдыри, вы попали. Если ничего не случилось, но на холод вы все же реагируете перечисленными выше симптомами, нужно искать причину глубоко в организме, проведя ряд серьезных исследований (аллергия на холод может быть связана с другими заболеваниями, начиная от гайморита, глистов и заканчивая красной волчанкой).
Что советуют врачи холодовым аллергикам? Увы, бороться с этой напастью сложно, ибо привыкнуть к холоду невозможно. Напротив, с каждым разом организм будет реагировать на него все ожесточеннее. Прежде всего, надо утепляться. То есть при выходе на улице о коротких юбках можно забыть, а нательное белье должно быть из хлопка или байки – синтетика и шерсть усиливают влияние аллергии. Кожу лица, рук и прочие открытые места хорошо бы смазать перед прогулкой жирным кремом, ни в коем случае не увлажнаяющим.
Если у вас холодовая мигрень, не усугубляйте ситуацию: не ешьте мороженного, не пейте холодных напитков на улице. Если льет из носа, перед прогулкой закапайте специальные капли для аллергетиков. Если к холоду чувствительны глаза, воздержитесь от ношения линз и не пользуйтесь тушью для ресниц. Можно закапывать в глаза успокаивающие капли или профильтрованный отвар семян тмина.
Что делать, если холодовая аллергия вас уже застала? Постарайтесь немедленно зайти в теплое помещение, выпейте чашку горячего чая, по возможности переоденьтесь в сухое белье, примите антигистаминное средство. Зудящие места на коже можно протереть раствором соды (треть чайной ложки на стакан теплой воды). Подойдут также сок алоэ, масляной раствор витамина Е, противоаллергические мази, а иногда и гормональные средства. Еще нужно сократить употребление аллергенных продуктов: апельсинов, шоколада, красных яблок, яиц, мясных бульонов и прочего.
По данным специалистов, в среднем холодовая аллергия длится 6-7 лет. Больным назначают курсы антигистаминных препаратов и витаминов. Кроме того, им рекомендуют закаливание (обливания с постепенным понижением температуры).
2. Аллергический насморк. Симптомы те же. В запущенных случаях нос заложен постоянно, образуется хронических отек и появляются полипы, так как слизистая носа и околоносовых пазух разрастается, закрывает носовые проходы. В тяжелых ситуациях – высокая температура, астматический приступ удушья, частый кашель, сыпь по коже, зуд. Поэтому начальные внешние проявления аллергии не столь безобидны, как может показаться на первый взгляд. Например, даже незначительное затруднение дыхания отрицательно влияет на сосуды головного мозга, а значит – на весь организм, в первую очередь – на внутренне и глазное давление.
3. Атопический ринит – повышенная чувствительность организма к воздействию некоторых факторов окружающей среды. Первые признаки склонности к аллергии могут проявиться в раннем детстве, вначале – «странной» реакцией на пищу. Затем – кожными высыпаниями (симптомы атопического дерматита). К школьному возрасту возможен аллергический ринит, бронхиальная астма. Острая форма атопического ринита чаще сезонная (поллиноз, сенная лихорадка) сочетается с конъюктивитом – это аллергическая реакция на пыльцу. И как результат впоследствии – аллергические заболевания, достаточно тяжелые, которые нередко остаются на всю жизнь.
4. Атопический дерматит. Симптомы: у взрослых – поражение кожи лица и шеи, кистей рук, стоп, области декольте. У детей поражаются поверхности пальцев на сгибах, шея, локтевые впадины и подколенные части. Кожа, как правило, сухая, утолщенная, шелушится, высыпания вызывают зуд. Исследования говорят о том, что при тяжелом течении болезни примерно у половины пациентов в перспективе может развиться бронхиальная астма, а у двух третей – аллергический ринит. Потому важно не затягивать с лечением, не загонять болезнь внутрь. К сожалению, в тяжелых случаях доктора чаще разводят руками и назначают привычные антигистаминные препараты, а также без разбора – гормональные и иммуноподавляющие средства и витамины. Увы, они не гарантируют излечения, По сути, болезнь покидает пациента лишь на время, а весной и летом возвращается к нему вновь.
Кстати. У детей атопический дерматит может спровоцировать даже переохлаждение – увлечение родителей излишним закаливанием своих чад, что и приводит к снижению иммунитета. Атопический дерматит может вызвать и пережитый ребенком стресс, нервозная обстановка в доме, когда между взрослыми нет согласия. А также  – сильнодействующие лекарственные средства, особенно новые. В этом ряду – иммуномодуляторы, способные нарушить метаболические процессы в организме.
5. Бронхиальная астма. Симптомы: периодические приступы удушья, тяжелое дыхание из-за бронхоспазма, сухой кашель и свистящие хрипы в бронхах. Из-за скопившейся слизи в бронхах сужается хи просвет, что препятствует дыханию, воздух перестает нормально поступать в них. Вначале приступы редки – один-два раза в год, затем – несколько раз в месяц, затем – один-два раза в неделю. А когда болезнь переходит в хроническое состояние, приступы не отпускают, вызывая страх у заболевших не только детей, но и взрослых. Бронхиальная астма чаще всего случается у людей, проживающих в сыром и влажном климате, а также – у перенесших на ногах болезни дыхательных путей (бронхит, ангину, грипп, пневмонию) и не долеченных. Астму тоже может спровоцировать систематическое переохлаждение организма.
Лечебное питание. Заболевшему человеку аллергия диктует достаточно жесткие ограничения и по условиям, и по образу жизни. Дело в том, что антигистаминные и сосудосуживающие препараты приносят лишь временное облегчение. Согласно последним исследованиям ученых очень важным компонентом в лечении аллергии является правильное питание. Вся пища должна быть свежеприготовленной и горячей, а напитки – теплыми (компоты, морсы, кисель). Предпочтение надо отдавать раздельному питанию, к тому же не жаренному, а вареному и тушеному. Даже фрукты и ягоды лучше есть сушенными или печеными (сырые овощи и фрукты противопоказаны). И молоко надо обязательно кипятить. Из мясных продуктов наименее аллергенны говядина, баранина, конина. Как ни странно, легче перенести аллергию помогают специи к блюдам (острые, кислые, пряные приправы).
При правильном подборе продуктов симптомы, например, атопического дерматита могут пройти уже через неделю. Но в комплексном лечении аллергии нужны и другие, более современные способы. Они известны: иглоукалывание, точечный массаж, крио-термо-светолечение, ультрафиолетовое облучение, лазерная и магнитотерапия, вакуум-терапия, стоун-терапия (лечение камнями), прижигание полынными сигаретами, при сильном зуде – специальные жидкости и мази...
А теперь – внимание! Следует прекратить прием лекарств, пищи внутрь, если:
– аллергия возникла после укуса насекомого – начала нужно вынуть жало;
– аллергия возникла после введения подкожной или внутримышечной инъекции – наложить жгут выше места укола. Приложить холод к месту инъекции;
– аллерген попал в организм с пищей – вызвать рвоту; 
– во всех случаях закапать в нос 5-6 капель адреналиносодержащих средств (галазолин, санорин и другие), дать 1-2 таблетки антигистаминных препаратов;
– при острых симптомах аллергической реакции обязательно обратиться к врачу.
Недопустимо! Давать без назначения врача любые лекарственные препараты, кроме перечисленных выше, растирать или согревать место аллергической реакции.
Советы на каждый день:
1. Независимо от того, какой аллерген стал причиной реакции организма, нужно ежедневно пить овощные соки или смеси овощных соков: морковного, свекольного, огуречного в пропорции 3:1:1, либо морковный с соком шпината (3:1). В их составе много витаминов А и С, одно из чудесных свойств которых –противоаллергическое действие.
2. Если покраснели веки, появился их отек, сыпь, зуд, почаще делать холодные примочки.
3. При головокружении, тошноте, рвоте, головной боли, жжении во рту и носу, насморке, повышенной температуре, ознобе, боли в груди – дать успокоительные капли. Вызвать врача.
4. Если известно, что аллергическая реакция на пыльцу растений то, придя домой с улицы, нужно тщательно прополоскать рот и горло теплой водой. Эффект будет выше, если в воду добавить несколько капель настоя корней валерианы или травы пустырника.
При любой аллергии полезно принимать внутрь теплый настой череды. Рецепт: 1 ч.л. сушенных листьев череды измельчить в порошок, залить стаканом кипятка, настоять 30 минут, процедить, отжать. Пить по стакану один-два раза в день. Продолжительность курса – до нескольких месяцев и даже лет. Ежедневно принимать теплые ванны, продолжительностью не менее 15 минут. На полный курс достаточно 10-12 ванн. После перерыва в 7–14 дней курс можно повторить. Регулярно делать ингаляции с настоем череды.
– Что же следует предпринять, чтобы откупиться от аллергии, особенно в летний период?
– Во-первых, сдает наша иммунная система и наиболее уязвима при стрессах. Если нервная система посылает сигнал «Стресс», надпочечники немедленно выделяют большое количество гормонов, которые угнетают иммунитет. У москвичей, конечно, и после долгих зимы и весны угнетен иммунитет. Сказываются витаминное истощение, усталость организма. Защитные силы ослабевают, и возбудителям инфекции легче внедряться во внутренние органы. В таких условиях могут проснуться и дремлющие в человеке микробы, развиться, например, ларингит, ангина, другие заболевания.
Во-вторых, при вредных привычках – курении и злоупотреблении спиртным. Никотин и алкоголь – это очень сильные яды. Чтобы их нейтрализовать, требуется большое напряжение иммунной системы. От алкоголя больше всего страдает печень: ее клетки начинают гибнуть, и она перестает выполнять свою защитную роль. А никотин бьет по кровеносным сосудам – от его воздействия они постепенно «зарастают» холестерином.
В-третьих, при малоподвижном образе жизни. Недостаток мышечной работы – грозная опасность: замедляется работа практически всех внутренних органов, систем, снижаются защитные силы.
В-четвертых, при низких температурах воздуха, летом – при переохлаждении. Уменьшается сопротивляемость организма микробам, которые обитают у человека в носоглотке. Они легко проникают внутрь слизистой оболочки и вызывают острые респираторные заболевания. У тех, кто часто переохлаждается, постепенно ухудшается сопротивляемость и по отношению к другим бактериям и вирусам.
Стоит отметить, что многие специалисты, в том числе и я, отдают предпочтение природным, а не синтетическим лечебным средствам лечения и профилактики. Да и сам человек интуитивно чувствует, что лечиться лучше натуральными средствами. Те же иммуномодуляторы растительного происхождения имеют явные преимущества: действуют мягко, наиболее естественным и физиологическим путем и практически не вызывают побочных реакций. А самое главное, оказывают влияние на разные звенья патологического процесса. Синтетические же препараты либо усиливают иммунитет, либо его ослабляют.
Природные иммуномодуляторы особенно нужны ослабленным людям, истощенным болезнью, после операции, хронического заболевания, травмы, умственного перенапряжения, хронического недосыпания, плохого питания... В таких случаях иммунная система не справляется со своими функциями, микробы активизируются, организм дает сбой. Есть немало способов стимулировать клеточный иммунитет и тем, кто летом работает на износ, и тем, кто без устали «отдыхает» на своих шести сотках.
Иммуномодуляторы на грядке.
Настои зверобоя, череды, малины, душицы, почек сосны, коры дуба хороши в качестве бактерицидных, иммуномодулирующих и дубящих средств для лечения хронических заболеваний органов дыхания, кишечника и кожных болезней.
Шиповник – тоже прекрасный иммуномодулятор, содержит большое количество аскорбиновой кислоты. Известно, что дефицит витамина С в организме ведет к нарушению функций лимфоцитов. Шиповник усиливает активность лейкоцитов, повышает устойчивость к инфекциям, что некоторые специалисты связывают со способностью аскорбиновой кислоты увеличивать выработку интерферона. Он, как комплексный препарат биологически активных веществ, действует на организм мягче, чем химически чистая аскорбиновая кислота, и не дает отрицательного побочного действия даже в дозах, в десятки раз превышающих терапевтические.
Корень женьшеня повышает устойчивость организма к инфекциям и другим неблагоприятным воздействиям.
Очиток едкий называют «русским женьшенем» – используется как биогенный стимулятор, обладает выраженным тонизирующим и гипотензивным действием, применяется при лечении гипертонии. А также в акушерстве как средство повышение естественного иммунитета у рожениц после кровопотери.
Элеутерококк также обладает иммунотропным действием, повышает общую сопротивляемость организма к любым инфекция, снижает сахар в крови, хорошо действует при лучевой болезни. Кстати, элеутерококк  повышает умственную работоспособность, улучшает зрение.
Золотой корень (родиола розовая) – данные о его влиянии неоднозначны: если применять золотой корень с профилактической целью, повышает устойчивость к инфекциям. А если, скажем, инфекционное заболевание уже в разгаре, то лучше его не использовать – только ухудшит состояние.
Алоэ – в медицине, в том числе и народной, сок этого растения хорошо используется при лечении длительно незаживающих ран. Препараты алоэ эффективны при пониженной неспецифической сопротивляемости организма. Кстати, при воздействии на алоэ холодом и при недостатке воды в его листьях накапливается больше биостимулирующих веществ. Поэтому перед срезанием листьев с алоэ растение не надо поливать хотя бы неделю. А срезав, в течение недели выдержать в холодильнике.
Болезни легче предупредить
Сегодня науке известно немало фитотерапевтических средств, чтобы не допустить болезней. К тому же, проверенных народом.
Рябина обыкновенная – ягоды помогают при астении, малокровии, авитаминозе, восстанавливают обмен веществ. Способствуют снижению холестерина в крови и жировых отложений в печени, полезна при ожирении. Также применяют при атонии кишечника, климаксе, диабете. Рецепт: 2 ст.л. сушенных ягод залить 2 стаканами кипятка, настоять 20 минут, процедить. Пить по ½ стакана 3-4 раза в день до еды. При добавлении меда усиливаются целебные свойства рябины.
Рябина черноплодная укрепляет щитовидную железу, восполняет недостаток витаминов. Рецепт: 1 ст.л. ягод – на 1 стакан кипятка, настаивать в термосе 4-5 часов.
Боярышник кроваво-красный успокаивает, понижает давление, укрепляет сердечную мышцу. Рецепт: 1 ст.л. плодов с цветками залить стаканом крутого кипятка, настоять 20-30 минут. Пить по ¼ стакан 3-4 раза в день до еды.
Ромашка аптечная обладает дезинфицирующим свойством, помогает при болезненных месячных, токсикозах при беременности, язве желудка и двенадцатиперстной кишки. Рецепт: 1 ст.л. цветов залить 1 стаканом кипятка. Настоять 30-40 минут. Принимать по 50 мл 2-3 раза в день в течение недели.
Хмель обыкновенный успокаивает, улучшает аппетит и пищеварение, нормализует обмен веществ. Применяется при бессоннице, долго не заживающих язвах, при раке кожи. Рецепт: 1 ст.л. шишек хмеля залить стаканом кипятка, настоять 15-20 минут, процедить. Пить по ¼ стакана 3-4 раза в день до еды.
Чеснок посевной не только устраняет авитаминоз, но защищает от простудных заболеваний, улучшает состояние сосудов, нормализует обмен веществ. Достаточно съедать по зубчику ежедневно. Настой чеснока можно применять и наружно, например, при простуде: 1-3 зубчика мелко нарезать, залить стаканом кипятка и через 40 минут полоскать горло, капать по 4-5 капель в нос.
Укрепляем иммунитет. Классический рецепт: смешать сок 2 яблок, 2 луковок, 1 свеклы и 1 ст.л. клюквы или 1 лимона. Принимать 3-4 раза в день за 20 минут до еды. Народный рецепт: 1 кг меда, 5 лимонов, 5 головок чеснока. Лимоны и чеснок пропустить через мясорубку, сложить в стеклянную банку. Добавить мед, все хорошо встряхнуть и плотно закрыть крышкой. Поставить в темное место на 14 дней. Пить по 1 ч.л. 4 раза в день, пока не закончится настой.
Важно. В первую неделю лечения пить половину дозировки любого лекарственного настоя, чтобы организм привык к нему. Со второй недели, если организм хорошо переносит лечение, перейти на полную дозировку. Нужно быть готовым к тому, что в первые дни лечения возможно легкое обострение болезни. А если лекарство не помогает, прекратить курс и применять другие средства лечения.
Противопоказания
Природные иммуностимуляторы не столь безобидны, как может показаться на первый взгляд. Алоэ (столетник) противопоказан при заболеваниях печени и желчного пузыря, маточных кровотечениях, геморрое, цистите, беременности. Женьшень может вызвать бессонницу, головные боли и боли в сердце – его лучше использовать в холодное время года. Зверобой при длительном применении вызывает сужение сосудов и повышает кровяное давление. Крапива не годится при любых кровотечениях, гипертонической болезни сердца и повышенном атеросклерозе. Лимонник китайский – при нервном возбуждении, бессоннице, нарушениях сердечной деятельности. Солодка при продолжительном приеме повышает артериальное давление, может вызвать задержку жидкости вплоть до появления отеков, ослабить либидо. Хмель – ядовитое растение, требуется точная дозировка.
Используя эти лекарственные растения в клинической практике, я убедился в их высокой иммунотропной активности. В том же ряду – земляника, календула, аир, алтей, береза, лопух, репешок, сабельник, солодка, тысячелистник, хвощ, эхинацея, хвоя, чага, череда, чистотел. Какие-то из этих растений сейчас можно найти у себя на дачном участке. Не ленитесь использовать такую возможность для оздоровления.
